



ПРЕС КЛИПИНГ

7. јун 2012.



НАСЛОВИ

СИНДИКАТИ: ВЛАДА И ДИЈАЛОГ ИЛИ ШТРАЈКОВИ (стр. 3)

АКТИВНИЈИ СОЦИЈАЛНИ ДИЈАЛОГ (стр. 4)

ОРБОВИЋ: БОРБУ ВЛАДЕ ЗА РАДНА МЕСТА (стр. 5)

НОВИНАРИ ТРАЖЕ ПРИЈЕМ КОД НИКОЛИЋА (стр. 6)

У СРБИЈИ 100.000 ЉУДИ РАДИ, А НЕ ПРИМА ПЛАТУ (стр. 7)

"МЕРКУРОВА" ПОНУДА ОКАЧЕНА О КЛИН (стр. 8)

СИВА ЕКОНОМИЈА ОПЉАЧКА СРБИЈУ ЗА МИЛИЈАРДУ И ПО ЕВРА ГОДИШЊЕ (стр. 9)

ЗАМРЗАВАЊЕ НЕМА АЛТЕРНАТИВУ? (стр. 10)

ДИНАР И ПДВ ДИЖУ ЦЕНЕ ХРАНЕ ПЕТ ПОСТО? (стр. 10)

СИРОТИЊИ ИЗМИЧЕ И ЦРКАВИЦА (стр. 12)

НАЈВЕЋА ПЕНЗИЈА 12 ПУТА ВЕЋА ОД НАЈМАЊЕ (стр. 14)

СВЕТСКА КРИЗА И ЛОШИ ПОТЕЗИ ДРЖАВЕ УГАСИЛИ ПРЕДУЗЕЋА (стр. 15)

ФРАНЦУСКА СПУШТА СТАРОСНУ ГРАНИЦУ ЗА ПЕНЗИЈУ (стр. 16)

ШТА ТРЕБА ОДМАХ УРАДИТИ ЗА СПАС СРПСКЕ ПРИВРЕДЕ? (стр. 16)

ПРЕД НАМА БОЛНЕ РЕФОРМЕ (стр. 18)

ПДВ ВЕЋИ, ПЛАТЕ И ПЕНЗИЈЕ НА ЛЕД (стр. 19)

ДУГОВАЊА РАДНИЦИМА НА УСТАВНОМ СУДУ (стр. 20)

ИМА ЛЕКА ЗА РАСТ ЕВРА (стр. 21)

Akter

<http://www.akter.co.rs/27-drutvo/6227-sindikati-vlada-i-dijalog-ili-trajkovi.html>

СИНДИКАТИ: ВЛАДА И ДИЈАЛОГ ИЛИ ШТРАЈКОВИ

ИЗВОР: ТАНЈУГ

Синдикати очекују да нова влада што пре почне социјални дијалог јер се у супротном могу очекивати серије штрајкова

Председник Савеза самосталних синдиката Србије Љубисав Орбовић рекао је да у наредном периоду очекује жестоку борбу за радна места и истакао да нова влада синдикате и послодавце треба да укључи у израду законске регулативе.

"Људи су спремни да се жестоко боре за своја радна места, за егзистенцију", навео је председник С С С С и додао да су људи свесни да ће ако изгубе посао сада нови тешко наћи.

Орбовић је казао да су сада штрајкови покренути углавном у металској индустрији и фабрикама које су у реструктурирању где, како је истакао, запослени не могу својим радом да дођу до зарада.

Истичући да нова влада мора бити мала и ефикасна, он је додао, да је за С С С С мање битно ко ће формирати владу, већ је важно шта ће и како ће она радити, као и да ли ће успоставити дијалог са синдикатима који је сада на врло ниском нивоу.

Према његовим речима, Синдикат ће у контакту са новом владом акценат ставити на стандард грађана, радна места и покретање привреде. "Ако не будемо имали дијалог, онда ће то сасвим сигурно изазвати револте и штрајкове", навео је Орбовић, а сличног је мишљења и потпредседник Уједињених гранских синдиката "Независност" Зоран Стојиљковић.

Он је оценио да постоји велики ризик од штрајкова и протеста уколико нова влада не буде успоставила дијалог са кључним социјалним партнерима. "Влада мора да схвати да јој је у овако тешкој ситуацији неопходан дијалог и договор са кључним социјалним партнерима. Ако се не успостави, онда је ризик од штрајкова и протеста огроман", оценио је Стојиљковић.

И он истиче да нову владу треба формирати што пре и да она мора изаћи да јасним програмом и стратегијом, оценивши да је између предизборних обећања и постизборне реалности у Србији огроман јаз.

Стојиљковић је додао да ће парцијалних штрајкова увек бити, истакавши истовремено да ће "силно незадовољство грађана ако се не каналише, постати потпуно стихијско и дезорганизовано".

Председница Асоцијације слободних и независних синдиката (АСНС) Ранка Савић оцењује да је свако одлагање формирања владе "крајња неодговорност". "Влада мора да почне да ради, да почне са системским променама првог дана конституисања. Ову агонију више нико не може да трпи", истакла је Савић, која сматра да раднике чекају још тежа времена и да ће штрајкови до краја године "преплавити"

Србију.

Како је додала, први корак нове владе треба да буде успостављање Социјално-економског савета, у који ће бити укључен и АСНС, и социјалног дијалога са синдикатима, а потом треба донети адекватне мере.

Она је оценила да је неопходно реструктурирати јавни сектор и смањити број запослених у администрацији, реформисати пензиони фонд и укинути многе агенције јер, како је истакла, привреда која је на издисају то не може да финансира.

Савић је нагласила да не треба заборавити да је Међународни монетарни фонд прекинуо сарадњу са Србијом, да долазе на наплату огромне рате кредита, да никаквог помага нема у индустријској производњи, да је више исплаћених пензија него зарада. "Потребни су брзи и ефикасни резони, ако не желимо да имамо грчки сценарио. У Србији би он био још гори, јер Грчка има ЕУ која је спремна да јој помогне. Не знам кога би Србија имала у таквој ситуацији - спремног да уђе са новцем и пружи јој подршку", навела је председница АСНС.



<http://www.rts.rs/page/stories/sr/story/125/Dru%C5%A1tvo/1116602/Aktivniji+socijalni+dijalog.html>

Активнији социјални дијалог

Очекујем жестоку борбу за радна места у наредном периоду, каже председник Савеза самосталних синдиката Србије Љубисав Орбовић. Нова влада мора да успостави дијалог са синдикатима и послодавцима, иситиче Орбовић.

Председник Савеза самосталних синдиката Србије Љубисав Орбовић рекао је да у наредном периоду очекује жестоку борбу за радна места и истиче да нова влада мора да успостави дијалог са синдикатима и послодавцима и укључи их у израду законске регулативе.

Стојиљковић: Дијалог спречава штрајкове

Потпредседник Уједињених гранских синдиката "Независност" Зоран Стојиљковић сматра да постоји велики ризик од штрајкова и протеста уколико нова влада не буде успоставила дијалог са кључним социјалним партнерима.

"Влада мора да схвати да јој је у овако тешкој ситуацији неопходан дијалог и договор са кључним социјалним партнерима. Ако се дијалог не успостави, онда је ризик од штрајкова и протеста огроман", оценио је Стојиљковић.

Како је истакао Стојиљковић, парцијалних штрајкова ће увек бити, истакавши истовремено да ће "силно незадовољство грађана ако се не каналише, постати потпуно стихијско и дезорганизовано".

Орбовић је навео да су сада штрајкови покренути углавном у металској индустрији и фабрикама које су у реструктурирању где, како је истакао, запослени не могу својим радом да дођу до зарада.

"Људи су спремни да се жестоко боре за своја радна места, за егзистенцију", истакао је председник СССС, додавши да су људи свесни да ће ако изгубе посао сада нови тешко наћи.

Према његовим речима, нова влада мора бити што пре формирана, мора бити мала и ефикасна. "Међутим, ако им треба период од још месец или два да је фомирају, како ће она бити ефикасна? Значи да од тога нема ништа", сматра Орбовић.

Орбовић је поручио да је за СССС мање битно ко ће формирати владу, већ је важно шта ће и како ће она радити, као и да ли ће успоставити дијалог са синдикатима који је сада на врло ниском нивоу.

"Ако не будемо имали дијалог онда ће то сасвим сигурно изазвати револте и штрајкове", навео је Орбовић и додао да ће Синдикат према новој влади, без обзира на то ко је буде формирао у старту бити коректан.

Како сматра Орбовић, нова влада синдикате и послодавце мора да укључи у израду закона, односно да акти који се тичу, на пример, радног односа морају имати мишљење Социјално - економског савета пре него што оду у парламент.

"Без обзира да ли је то мишљење позитивно или негативно, Социјално економски савет мора изнети свој став. То ће омогућити квалитетнији дијалог", оценио је Орбовић. Према његовим речима, Синдикат ће у контакту са новом владом акценат ставити на стандард грађана, радна места и покретање привреде.

Орбовић је поручио да је неопходно покренути реални сектор, што би могло да обезбеди отварање нових радних места, пораст стандарда и мање проблема у буџету.



http://www.b92.net/info/izbori2012/vesti.php?yyyy=2012&mm=06&dd=06&nav_id=616201

Орбовић: Борбу владе за радна места

ИЗВОР: ТАНЈУГ

Београд -- Нова влада мора да успостави дијалог са синдикатима и послодавцима и укључи их у израду законске регулативе, каже председник СССС Љубисав Орбовић.

Орбовић наглашава да у наредном периоду очекује жестоку борбу за радна места.

Орбовић је казао да су сада штрајкови покренути углавном у металској индустрији и фабрикама које су у реструктурирању где, како је истакао, запослени не могу својим радом да дођу до зарада.

"Људи су спремни да се жестоко боре за своја радна места, за егзистенцију", навео је председник С С С С и додао да су људи свесни да ће ако изгубе посао сада нови тешко наћи.

Он је истакао да нова влада мора бити што пре формирана, да мора бити мала и ефикасна.

"Међутим, ако им треба период од још месец или два да је фомирају, како ће она бити ефикасна? Значи да од тога нема ништа", сматра Орбовић.

Како је навео, за С С С С је мање битно ко ће формирати владу, већ је важно шта ће и како ће она радити, као и да ли ће успоставити дијалог са синдикатима који је сада на врло ниском нивоу.

"Ако не будемо имали дијалог онда ће то сасвим сигурно изазвати револте и штрајкове", навео је Орбовић и додао да ће Синдикат према новој влади, без обзира на то ко је буде, формирао бити у старту коректан.

Он је додао да нова влада синдикате и послодавце мора укључити у израду закона, односно да акти који се тичу, на пример, радног односа морају имати мишљење Социјално - економског савета пре него што оду у парламент.

"Без обзира да ли је то мишљење позитивно или негативно, Социјално - економски савет мора изнети свој став. То ће омогућити квалитетнији дијалог", сматра Орбовић.

Према његовим речима, Синдикат ће у контакту са новом владом акценат ставити на стандард грађана, радна места и покретање привреде.

Орбовић је поручио да је неопходно покренути реални сектор, што би могло да обезбеди отварање нових радних места, пораст стандарда и мање проблема у буџету.

http://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2012&mm=06&dd=06&nav_category=12&nav_id=616209

Новинари траже пријем код Николића

ИЗВОР: ТАНЈУГ

Београд -- Представници запослених на ТВ Авала, листова Правда, Економист и Синдиката новинара Србије предаће сутра захтев да их прими председник Србије Томислав Николић.

Запослени на ТВ Авала више месеци не примају плате, док Правда и Економист више не излазе.

Према наводима штрајкачког одбора ТВ Авала, захтев за пријем код председника Србије биће предат како би га информисали о катастрофалном стању у овим медијским кућама, изазваним неодговорним и бахатим понашањем власника.

Запослени на ТВ Авала подсећају да месецима покушавају да добију пријем код надлежних институција и да су сви покушаји остали без одговора.

<http://www.dnevnik.rs/ekonomija/u-srbiji-100000-ljudi-radi-ne-prima-platu>

У Србији 100.000 људи ради, а не прима плату

АУТОР: Д. Млађеновић

Један од највећих проблема с којима се Србија суочава у ово кризно време је велика незапосленост, јер је бројка радно способних, али без посла далеко изнад 700.000 људи.

Када се том броју додају и они радници који раде, али не примају плату, а њих је, по речима председника Савеза самосталних синдиката Србије Љубисава Орбовића око 100.000, онда се размере кризе значајно повећавају, јер је онда неколико стотина хиљада људи (и чланова њихових породица) без примања. Зато је сигурно да се број грађана Србије који живе испод границе сиромаштва повећава и то се стварно може видети.

Поред тога, сасвим је могуће да ће, будући да је потрошња опада, да је производња све мања, а да инвестиција готово да нема, број незапослених, али и оних који раде, а не примају зараде расти и да ће стање бити и горе. То, наравно, негативно утиче на положај радника који су, уплашени да не остану без посла, спремни да раде и дуже и за мање паре, или да их уопште не примају, или да раде непреијављени, у црној или сивој зони.

По Орбовићевим речима, положај радника у Србији је веома лош, иако се, на основу постојећих закона не би могло тако рећи.

- Уколико би се на положај радника у Србији гледало на основу закона и колективних уговора, онда се може рећи да су права радника добра и да су они заштићени - каже Орбовић. - Наравно, ситуација није таква, а суштина је да се постојећи закони не поштују, а мобинг на радном месту је све приуштнији па су, фактички, права радника у нашој земљи, у односу на она која важе у Европи, на веома ниском нивоу. Чак и кад се поведе неки спор из области радног права, то траје годинама и попутно се губи смисао поступка. У последње време све су јачи и притисци послодаваца на раднике, који, обесхрабрани положајем у којем су, одустају до борбе за своја права.

Председница Асоцијације слободних и независних синдиката Ранка Савић указује да су радници у Србији апсолутно обесправљени, да их много ради, а не прима зараде, а да велику одговорност за то сноси ресорно министарство.

- Радници у Србији немају никава права, у очајној су психолошкој ситуацији и не буне се, а велику одговорност за такво стање сноси министар рада Расим Љајић, који у погледу унапређења права радника није урадио ништа - каже Ранка Савић. - О томе сведочи и број незапослених у земљи, али и то што никада није био већи број изгубљених радних места него у претходних неколико година, што је и доказ да министарство које он води није добро обављало свој посао.

Оба представника синдиката слажу се да је неопходно предузети мере које ће допринети побољашњу привредне ситуације у земљи, повећању производње и бољем положају радника. Наравно, не треба

бити превише мудар и увидети да се нешто мора брзо предузети, јер је стање све лошије, као ни да ће одуговлачење у решењу садашњих, већ нагомиланих проблема, довести до још горе ситуације.

Неколико важних месеци у овој години већ је изгубљено, а како ствари стоје, они који треба да стварају атмосферу у којој би се стање променило боље, за сада не журе. Док се важне одлуке не донесу, Србија ће, извесно је, бити земља у којој се посао много лакше губи него добија/налази/заслужи, а таква ситуација додатно погоршава положај оних који још раде. Јер како другачије објаснити да је пуно радника који раде а не примају зараде и ћуте, осим да страхују да ли ће сутра имати посао и надају се да ће, кад тад, послодавци ипак платити њихов рад. И тако ћуте све док страх од губитка посла, макар и неплаћеног, не буде надвладан страхом од тога да ли ће се преживети. Буквално. И зато није ни чудо што су поједини очајнички кораци на које се радници после више месеци несипалћивања плата одлуче радикални, и што јавност занеми. Али брзо и заборави.

<http://www.dnevnik.rs/ekonomija/%E2%80%9Emerkurova%E2%80%9D-prodaja-okacena-o-klin>

"Меркурова" продаја окачена о клин

АУТОР: М. Суџум

Затечени или не, али преосталих 50-так радника Акционарског друштва „Меркур“ из Бачке Паланке, а било их је својевремено око 800, преко свог председника Синдиката сазнали су да је по други пут државна Агенција за приватизацију раскинула уговор са купцем.

Наиме, држава је раскинула уговор са Данком Боканом који је овај европски познати бренд у производњи ташни, односно кожне галантерије купио 28. јуна 2008. године.

- Обавештење агенције за приватизације Републике Србије од 29. маја о раскиду уговора о продаји друштвеног капитала методом јавне аукције, а субјект приватизације било је АД „Меркур“ из Бачке Паланке, све нас је затекло – каже председник преосталог фабричког Савеза самосталних синдиката Србије Зоран Богдановић. – Добили смо допис по коме се од 5. јуна 2012. године не дозвољава изношење из круга фабрике било каквих материјалних вредности без уредне документације, а улаз и излаз возила и лица без посебног одобрења директора. Пише, између осталог, да одлука ступа одмах, а и ви новинари видите да је то потписао директор, иначе дипломирани економиста Петар Чабрило.

Чак и искусним новинарима било је у једном тренутку тешко, јер су почели да се окупљају радници, бивши запослени, па и комшије и пролазници, јер је „Меркур“ важио за домицилну фирму, а и дан данас има најлепше уређен фабрички круг са ружама, травнјацима, зеленилом и пауновима који су заштитини знак ове фирме која је некада по модној галантерији од коже била позната у Европи, па чак и пре него што је постојала ЕУ.

- Ова фирма постоји од 1926. године, а убеђен сам да ће и после ових догађања постојати – каже Богдан Сантрач, члан Управног одбора АД „Меркур“, а каже да у овој фабрици ради од 1980. године. – Приче да неко износи имовину акционара највећим делом нису тачне, а тачно је да је сувласник фирме по неким сазнањима изнео своје машине. Сви смо изненађени оваквом одлуком Агенције за приватизацију мада смо знали да нам се услужни посао са децениским партнером „Стратик“ из Немачке не може исплатити. Међутим, имамо остварив посао са партнером из Русије, па сада се све доводи у питање – колико ја знам - каже Сантрач.

Група садашњих и бивших радника, те акционара окупила се и сматра да „неко“ извлачи све из фабрике, а има и оних који кажу да је из ове фирме одавно све извучено. Чак најбоље плаћени радници кажу да су плате примали, на пример, 23. априла 7.000 динара, прошлог петка 4.000 динара, а јуче 3.000 динара. Спомињу да постоје три фирме, односно АД „Меркур“, „Меркур плус“, па и „Интер трејд“ који се бави продајом. Има оних који сматрају да и када дође заступник државног капитала посла има за 50-так радника, јер предивни и огромни објекти фабрике у ширем центру града предивно изгледају и представљају украс вароши.

Бокан: Плаћао сам дуг

- Бојим се да такозвани стечајни управник не распрода имовину АД „Меркур“, а ја сам власник 76 одсто ове фабрике – рекао нам је у телефонском разговору Данко Бокан. – Питали сте ме зашто сам својевремено купио већински део ове, већ тада посрнуле фабрике, а ја вас подсећам да сам ја Бачкопаланчанин и да није тачан податак да данас „Меркур“ има 50-так запослених већ тачно 137 радника. Шанса за опстанак фабрике постоји, али не у овом формату, па сам зато већ послао жалбу на адресу Агенције за приватизацију.

<http://www.dnevnik.rs/ekonomija/siva-ekonomija-opljacka-srbiju-za-milijardu-i-po-evra-godisnje>

Сива економија опљачка Србију за милијарду и по евра годишње

Удружење „Послодавац“ сматра да, уколико влада жели да направи озбиљне уштеде у буџету како би се подстакло привредни опоравак и развој, мора да смањи обим сиве економије, због које се годишње губи око 1,5 милијарди евра.

Став тог удружења је да је једино 'на тај начин могуће обезбедити услове за равноправно пословање и избећи прибегавање другим полумерама, попут повећања пореза на додатну вредност и изједначавања старосне границе за одлазак у пензију између мушкараца и жена'.

„Једна од тих мера јесте доношење Закона о спречавању обављања нерегистроване делатности, што би за последицу имало смањење сиве економије. Процене различитих извора говоре да су буџетски губици Србије због сиве економије годишње око 1,5 милијарду евра, као и да је број грађана ангажованих у сивој економији између 650.000 и милион“, наводи се у саопштењу Удружења „Послодавац“.

Ова пословна асоцијација сматра да су „сива економија и подстицање нелегалног обављања делатности дугорочни проблеми, које је потребно хитно зауставити“.

Удружење „Послодавац“ истиче да је само кроз контролу јавних набавки и спречавање сиве економије могуће направити огромне уштеде у буџету и обезбедити привредни раст. Удружење „Послодавац“ окупља близу 43.000 привредних друштава и предузетника, који запошљавају више од 500.000 радника на територији Републике Србије.

Чланице Удружења „Послодавац“ су: МК група, ИТМ Група, Србијагас, компаније Делта холдинг, АБС Минел, Интеркомерц, САГА и друге.

Замрзавање нема алтернативу?

Замрзавање плата и пензија неминовно је бар на годину дана, поручио је јуче сарадник Института за тржишна истраживања (ИЗИТ) Саша Ђоговић оценивши да су то „горки плодови” претходне, погрешне економске политике.

Он је на конференцији за новинаре истакао је да је економска ситуација озбиљна и да не би требало потезати за „социјалном демагогијом, популизмом и политиканством”.

Ђоговић је нагласио да нова влада треба да на реалним претпоставкама базира своју економску политику. „Уколико се политичка елита суочи са реалношћу и крене од реалних а не виртуалних претпоставки имамо шансе да изађемо из кризе”, поручио је он. Говорећи о пензијама Ђоговић је нагласио да би требало размотрити да се не смање те принадлежности пензионерима са ниским пензијама, рецимо они који примају од 15.000 до 20.000 динара.

Према његовим речима, уколико не дође до замрзавања плата и пензија, али и отпуштања вишка запослених у јавном сектору, неминовно је ново задуживање, а последица тога је даљи пад девизних резерви, пад вредности динара и инфлација. Значи, без обзира да ли ће доћи до ‘замрзавања’ плата и пензија стандард становништва ће опати, тврди он. Ђоговић је поручио да треба избећи краткорочно задуживање, а након извесног времена узети средњорочне и дугорочне кредите и то за инвестиције у стратешки важне секторе као што су - пољопривреда, индустрија грађевинског материјала, енергетика и текстилна индустрија.

Он је нагласио и да уз извесне осцилације, треба очекивати наставак пада вредности домаће валуте, што ће уз све остале факторе, узроковати у једном делу и повећање малопродајних цена.

Ђоговић је навео да постаје све извесније да ће инфлација ове године премашити пројектовану горњу границу од 5,5 процената. Уз даљу депресијацију динара, неизбежно подизање пореза на додатну вредност од најмање два одсто и могуће подизање цена производа или услуга које су под контролом државе током последњег квартала 2012. године све је извесније да ће овогодишња инфлација прекорачити жељене оквире, сматра Ђоговић.

Динар и ПДВ дижу цене хране пет посто?

АУТОР: С. Глушчевић

Пад динара већ гура цене хране и других потрепштина, а све извесније повећање ПДВ-а, одуваће трпезе и новчанике, сматрају агроекономски стручњаци. Ових дана, потврђено нам је у водећим трговинским кућама, цене неких прехранбених производа, кућне хемије и козметике, скочиће због слабљења динара и за десет одсто.

Млеко и млечни производи „иду” за два одсто, кафа за седам, риба у конзерви за пет, смрзнуто месо за осам, а толико ће бити скупља и увозна морска риба. Воћни сокови и напици, као и увозни пасуљ

покупеће за десет, а кућна хемија за осам одсто. Како кажу трговци, већ пре две недеље им је један произвођач уља најавио поскупљење за осам одсто, али ће се оно продавати по старом док има залиха.

И трговци негодују због поскупљења јер им не иду на руку с обзиром да се и промет смањује, те покушавају да задрже потрошаче тако што више производа стављају на акције и дозвољавају одложено плаћање до 180 дана.

У Привредној комори Србије оцењују да цене расту због курса, а да би у случају повећања ПДВ-а додатно опала потрошња намирница. Експерт ПКС Војислав Станковић за наш лист је казао да би цене прехранбених производа у просеку би могле да буду повећане за четири до пет одсто, узимајући у обзир и кретање курса и евентуално повећање ПДВ-а. Међутим, он очекује да ће раст цена прехранбених производа делимично ублажити прогнозирана добра родна година и нешто обимнија и квалитетнија понуда. Да није тога, поскупљења би била и жешћа. Станковић је прецизирао да ће цене само због курса бити више за два до четири одсто. Напоменуо је да ПДВ за прехранбене производе у Србији тренутно износи од осам до 18 одсто, а трговачке марже за основне животне намирнице су у претходном периоду биле сведене, односно контролисане. И поред тога, како је Станковић упозорио, куповна моћ становништва је била изузетно ниска, тако да је храна учествовала у личној потрошњи са више од 42 одсто.

Станковић је нагласио да такви подаци указују да је храна била главна ставка у породичном буџету грађана, због чега су неки од њих морали да се одрекну куповине неких других производа или неких садржаја као што су културолошки. У том смислу било би умесно, иако је то непопуларно у тржишним условима привређивања, да се настави са контролисаном маржом, барем за основне прехранбене производе, оценио је он, додајући да је потрошња тих артикала изузетно ниска, најнижа у Европи.

Станковић је напоменуо да годишња потрошња млека по глави становника у Србији износи 57 литара, шећера 11,8 килограма, свежег меса око 44 килограма... Меса и месних прерађевина јели смо прошле године више, и то 3,4 посто у односу на претходно истраживање. Наиме, на трпезама нам је био укупно 61,7 килограм. Од тога смо јунећег трошили четири килограма, што је, дакако, мало, али је то раст од чак 11 посто.

Економиста Александар Стевановић из Центра за слободно тржиште очекује готово линерано повећање цена јер, како каже, продавци немају простора да финансирају државу, већ ће то превалити на потрошаче. Он, међутим, каже да могу да примене план Б.

- Можете и да зарадите тако што ћете имати већи обим производње уместо да на исти обрт повећавате цене - каже Стевановић.

Више штете него користи

Повећање ПДВ-а произвело би више штете него користи, а дало би ефекте само на већи прилив у буџет, оценили су јуче учесници форума у Прес центру Танјуг-а.

„Врло је вероватно да ће ПДВ бити повећан, што није добро, јер се тиме не решава проблем прилива у буџет”, рекао је Михајло Црнобрња, професор Факултета за економију, финансије и администрацију, на форуму о економској реалности Србије.

И економиста Мирослав Прокопијевић сматра да повећање ПДВ-а, као мера нове владе, не би решила проблем јавних финансија који траје више од једне деценије. Фискални систем треба реструктурирати и увести строжу дисциплину, указао је Прокопијевић. Представник Уније послодаваца Бобан Атанацковић

изразио је бојазан да ће повећање ПДВ-а бити употребљено за покривање буџетских рупа, а да истовремено неће бити смањене дажбине на плате, како би оне биле повећане.



<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/aktuelno.290.html:383059-Sirotinji-izmice-i-crkavica>

Сиротињи измиче и црквица

АУТОРКА: Б. СТЈЕЉА

Вредност пензија и социјалних давања угрожава дивљање курса, а следеће усклађивање, ако га буде, тек у октобру. На државним јаслама 834.367 угрожених и 1,7 милиона пензионера

СУДБИНУ динара са зебњом прати све више радника који га тешко зарађују, али и 834.367 оних који живе на државним јаслама. И већина од 1,7 милиона пензионера је све уверенија да ће се дивљање курса значајније одразити на њихова ионако скромна примања.

Разлог за "песимизам" лежи у све гласнијим предвиђањима економиста по којима би се за један евро до краја године могло потрошити 125 динара, чиме би се сва социјална давања потпуно обезвредила.

Министарство рада и социјалне политике је у 2011. потрошило рекордних 114,2 милијарде динара, што је чак 14 одсто целокупног државног буџета. Само на социјална давања је са рачуна овог министарства отишло 68 одсто укупних средства, односно чак 72,36 милијарди динара, више него икада до сада. Притом, то није било довољно.

СОЦИЈАЛА НА ТРЕЋЕМ МЕСТУ РЕПУБЛИЧКИ завод за статистику је дошао до закључка да су пензије и социјална давања све важнија ставка у кућним буџетима. Пре само годину дана плате су у просечном домаћинству учествовале са 45,6 одсто прихода, а данас са 40,4 одсто. С друге стране, пензије су чиниле мање од 30, а сада 34,2 одсто. Социјална давања су на високом трећем месту.

Према подацима овог министарства, дечји додатак је на крају прошле године износио скромних 2.221 динар, али га је примало чак 405.462 малишана. Социјална помоћ за носиоца домаћинства била је 6.598 динара, а подељена је на 203.408 адреса. Накнада за помоћ и негу другог лица износила је 8.304 динара, а подигло је 53.713 грађана чије је здравље озбиљно нарушено. Свима њима су се чекови у овом априлу "увећали" за 2,67 одсто.

- Социјална давања подигнута су за оволики проценат јер је тачно толико износио раст потрошачких цена у периоду од септембра 2011. до априла 2012. - објашњавају у Министарству рада и социјалне политике. - Следеће усклађивање ће бити у октобру, али је још рано да се прецизира колико.

До октобра, међутим, ако евро настави да јача, примања ће се стопити.

У пензионерским организацијама које веома помно прате раст инфлације, јер се примања најстаријих такође усклађују у зависности од раста цена, прогнозирају да ће октобарска повишица, ако је уопште и буде, бити најскромнија до сада.

■ RAST KURSA EVRA			
1. maj 2012.	111,56 RSD		
1. novembar 2011.	100,60 RSD		
1. maj 2011.	99,33 RSD		
	maj 2011.	novembar 2011.	maj 2012.
Dečji dodatak	2.205	2.221	2.280
Uvećani	2.867	2.887	2.964
Socijalna pomoć (osnovica)	6.134	6.598	6.714
Roditeljski (prvo dete)	31.561	31.782	32.630
Pomoć i nega drugog lica	8.246	8.304	8.526
Uvećana	22.243	22.399	22.997
Prosečna penzija (za zaposlene)	23.442	23.703	23.683

- Према првим пројекцијама, пензије би се могле подићи за само 0,9 одсто, што је сасвим занемарљив раст - каже Милан Ненадић, председник Савеза пензионера Војводине. - Уз то, није извесно ни да ли ће пензије уопште расти или ће бити замрзнуте, како се најављује. Ипак, када се узме у обзир колика би та "повишица" могла бити, испада да су и са њом пензије практично замрзнуте.

Ненадић подсећа да оваква државна брига не иде никоме наруку:

- Већина наших пензионера већ живи на рубу егзистенције и многи су већ социјални случајеви. А сваки даљи пад њиховог стандарда додатно би их угрозио.

И у финансијском сектору Фонда ПИО не споре да су и плате и пензије све мање. Према њиховим рачуницама, просечна нето зарада је 2008. била 401 евра, 2009. пала је на 338, а 2010. на 332 евра. У прошлој години износила је 372 евра. Исти случај је и са пензијама. Пре четири године просечна пензија за запослене износила је 238 евра, годину касније 231 евра, да би 2010. пала на 212. У прошлој години била је 228 евра.

НАЈНИЖА ПЕНЗИЈА 12.654 ДИНАРА

ПЕНЗИЈЕ су у априлу подигнуте за 3,46 одсто. Тако од овога маја просечан износ за пензионере из категорије запослених, укључујући и бивше војнике, износи 25.148 динара, а за самосталне делатности 24.022 динара. Пољопривредни пензионери ће примати 9.694 динара. Највеће пензије износиће 109.997 динара, а најниже 12.654 динара, осим за пољопривреднике којима следује 9.941 динар.

Највећа пензија 12 пута већа од најмање

АУТОРКА: Ј. Петровић

У Србији 60 пензионера прима месечно по 115.787, а око 200.000 тек 9.900 динара

Дистрибуција корисника пензије према висини износа пензије запослени		број корисника	учешће у укупном броју корисника
најнижи износ пензије	12.645,26	87.345	6,41
мање од износа најниже пензије		141.800	10,41
до просечне пензије запослених	24.497	797.563	58,56
до просечне пензије запослених	25.126	821.006	60,28
до износа просечне зараде без пореза и доприноса	42.215	1.239.647	91,02
до износа просечне зараде	58.465	1.331.299	97,75
највиша пензија по старом закону	81.484,37	1.716	0,13
највиша пензија – 40 год. стажа (за затечене кориснике)	108.976	/	/
највиша пензија – 42,5 год. стажа (за затечене кориснике)	115.787	60	/

Од 1,6 милиона пензионера њих 60 прима највећу пензију по новом закону од око 115.787 динара, али уз радни стаж од 42,5 година. По старом закону највећу пензију прима 1.716 пензионера која износи око 82.000 динара.

Статистика пензијског фонда показује да чак 87.345 пензионера у Србији прима најнижу пензију која је око 13.000 динара, док чак 141.800 прима мање од овог износа. У исто време око 800.000 пензионера прима око 25.000 динара месечно.

Најнижу пензију од 12.645 динара прима 11 војних пензионера док двадесетак има још мање. Просечна пензија професионалних лица износи 43.676 динара. Она је готово двоструко већа од старосне пензије и прима је 26.812 бивших војника. Просечна бруто зарада у Србији је у априлу била 58.465 динара. Толику пензију, рецимо, прима 40.000 војних пензионера.

Међу пензионерима фонда самосталаца највишу пензију по старом закону од око 86.227 динара прима 32 пензионера, док најнижу пензију од око 12.600 динара прима 2.500 пензионера. Мање од најниже пензије прима чак 8.686 ових пензионера, док до просечне пензије од око 24.014 динара прима 37.038 људи.

Статистика ПИО фонда потврђује да су земљорадничке пензије најниже и да око 9.941 динар прима 173.028 пензионера. Мање од овог износа добија још 33.295 пољопривредника.

Пензионери који примају пензије по посебним условима – њих 12.442 учесници НОР-а пре 1943. године, месечно примају по 29.565 динара, док носиоци споменице 1941 – њих 1.277 месечно добијају око 48.000 динара, што је као две просечне пензије Фонда ПИО запослених.

Учесници НОР-а после 1943. године – око 44.000 њих, месечно добијају по 22.000 динара, док запослени у републичком МУП-у њих око 23.000 прима по 43.000 динара.

Пензије академика су, бар када је реч о категорији ових пензионера који пензију примају по посебним прописима, и даље највише. Њих 28 месечно добија по 60.000 динара. Дотле су пензије рудара око 24.400 динара.



http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/svetska_kriza_i_losi_potezi_drzave_ugasili_preduzeca.4.html?news_id=24175
1

Број угашених малих и средњих фирми у Србији већи од новооснованих

Светска криза и лоши потези државе угасили предузећа

АУТОР: Г. ВЛАОВИЋ

Београд - Још од 2007. године у Србији се бележи стални пад броја малих и средњих предузећа, јер се више фирми гаси него што се оснива.

Подаци говоре да је у првих десет месеци 2011. године основано 7.097 малих и средњих предузећа, што је за 12 одсто мање него у истом периоду 2010. године. Истовремено је угашено 11.607 фирми, што је за чак 87,8 одсто више него 2010. године. Професор Економског факултета у Београду Љубодраг Савић каже за Данас да је велики број угашених предузећа тренд који постоји и у развијеним земљама, али да је проблем у Србији тај што се мање њих оснује него што се угаси.

- Рецимо у Немачкој се угаси и по неколико десетина хиљада малих и средњих предузећа, али је са друге стране новооснованих далеко више од тог броја. У Србији се одвија супротан процес. Треба нагласити да је сасвим другачији тренд био пре почетка економске кризе. Тада су се у Србији оснивала мала и средња предузећа, нарочито она која су имала до двоје запослених. Међутим, економска криза је утицала на то да власници таквих фирми не могу да остваре профит већ стварају само губитке и дуговања и отуда ситуација у којој имамо више затворених него отворених малих предузећа - објашњава наш саговорник.

Он додаје да проблем у Србији представља и недостатак великих привредних система и индустрије уопште. Мала и средња предузећа су у мноштву случајева упућена управо на сарадњу са великим системима који представљају њихове главне клијенте.

- У Србији ми индустрију готово и да немамо и то спада у оне ствари које држава није добро организовала. Наиме, с обзиром на повезаност великих са једне и малих и средњих предузећа са друге стране, а код нас индустрије нема, онемогућен је нормалан развој мањим предузећима у нашој земљи .

Једноставно мала и средња предузећа не могу да опстану без великих привредних система - истиче Савић.

Према његовом мишљењу држава је погрешила и што је средства из фондова за подршку малим и средњим предузећима делила без плана и програма што је произвело контраефекат.

- Уместо да се јасно сагледа у које гране и области треба улагати, па онда и та мала и средња предузећа помоћи, у Србији је обичај да министри имају дискреционо право да одлуче како ће се усмерити средства. Због тога смо дошли у ситуацију да су се у многим случајевима паре „бацале у бунар“, а било је и примера да се новац не користи за намену већ за неке друге сврхе - закључује Савић.

FRANCUSKA SPUŠTA STAROSNU GRANICU ZA PENZIJU

Pariz - Nova francuska socijalistička vlada pokrenula je juče postupak za snižavanje granice za odlazak u penziju sa 62 na 60 godina nasuprot trendu u razvijenim zemljama u kojima se sve više podiže ta starosna granica. Vlada novog francuskog predsednika Fransoa Olanda juče je iznela nacrt uredbe za vraćanje granice od 60 godina za neke radnike, poput onih koji su počeli da rade sa 18 ili 19 godina ili majki koje su rodile troje ili više dece. Predlog francuske vlade se ocenjuje kao ustupak sindikatima, dok se, s druge strane, kritikuje da bi mogao skupo da košta francuski budžet. Ovaj potez je Oland i obećavao u predizbornoj kampanji.

S. D.

PTB

http://www.rtv.rs/sr_lat/vojvodina/sta-treba-odmah-uraditi-za-spas-srpske-privrede_323786.html

Шта треба одмах урадити за спас српске привреде?

Извор: PTB (Весна Грумић)

НОВИ САД -

Месец дана након избора још нема договора о формирању владе. Економисти и привредници све гласније упозоравају на забрињавајуће показатеље о јавном дугу и на успоравање привредних активности и реформи. Хитне мере за стабилизацију економије предложио је Фискални савет, најавила их је и Привредна комора Србије и синдикати. Послодавци такође опомињу да је за пословање погубно одуговлачење и да треба одмах осмислити мере за оживљавање привреде и ново запошљавање. Радио-телевизија Војводине истражила је шта треба одмах урадити за спас српске привреде.

Да би смањење незапослености требало да буде један од приоритета за наредну владу, оцењује и Светска банка у свом извештају о југоисточној Европи.

Главни економиста Светске банке за Србију Лазар Шестовић каже да није довољна једна мера за смањење незапослености, која је, како се подсећа у извештају, у новембру прошле године достигла 23,7 одсто, што је највише у протеклих 15 година.

Шестовић упозорава и на успоравање привредног раста, и препоручује новој Влади Србије да послуша Фискални савет.

Мере штедње

"Порука је веома једноставна: што пре почну мере штедње, то боље. Сваки дан који прође, скупо нас кошта", каже он.

"Нема сумње да је садашњи тренутак ургентан", слаже се економиста Миладин Ковачевић, и подсећа и на то да се мора наставити разговор са Међународним монетарним фондом, можда и склапање новог аранжмана који би вратио кредибилитет и подржао девизне резерве.

И послодавци упозоравају на изгубљено време које је драгоцено у овакоозбиљном тренутку.

"Водећи људи компанија МК Груп, ИТМ Груп, Србијагас, Југоимпорт СДПР, Делта холдинг, Минел, Центар Сава, позвали су политичаре да се око питања као што су реформе, стабилизовање привредног амбијента и борба за инвестиције и радна места што пре договоре", каже за РТВ директорка Удружења послодаваца "Послодавац" Јована Мајсторовић.

Инвестиције у енергетику, пољопривреду, инфраструктуру и енергетику морају да буду приоритети развоја. Мора се редефинисати однос између пословних банака, фондова, развојне банке, међународног монетарног фонда и других међународних институција, да би се обезбедила и финансијска подршка оваквом плану, поручују послодавци.

Фискална консолидација

Члан Фискалног савета Владимир Вучковић каже да се од владе очекују ургентне мере за стабилизовање тржишта.

"Тим мерама би се постигла фискална консолидација, елиминисао експанзиван буџетски дефицит, који би могао да достигне и 6 одсто БДП, дугорочно реформисао јавни сектор и покренула привреда и инвестиције. Жариште проблема је дефицит буџета услед кога расте и јавни дуг, зато је неопходно да се усвоји ребаланс што пре", каже Вучковић.

Према његовим речима пожељно је да се уштеде нађу на расходној страни, али то неће бити довољно, па зато у Фискалном савету сматрају да мора да се повећају и приходи државне касе.

"Србија је у дубокој кризи, пре свега кризи јавног дуга", слаже се сарадник Економског института Иван Николић.

Синдикати ће понудити предлог

Синдикати ће понудити свој предлог мера, најавио је председник Синдиката Независност Бранислав Чанак. Оцењујући да се реални сектор већ дуго урушава, а јавни јача и да је ту корен свих проблема: наше превелике потрошње, али и незапослености, он каже да је пред новом владом да учини неке непопуларне потезе као што је смањење броја запослених у јавном сектору. Зато ће синдикати предложити, пре свега, да будућа влада отворено каже да следе мере које ће бити болне, али без њих нам нема изласка из кризе.

Како каже Николић криза се жестоко рефлектовала и на курс динара и на друге показатеље.

Све то се може решити, озбиљним реформама и фискалном консолидацијом, сматра овај стручњак, али и истиче да је боље да се и сачека на договор о влади, јер, влада јесте потребан али не и довољан услов да се проблеми реше.

"Србији треба влада која ће бити спремна да се суочи са изазовима", каже он.

"Будући да су огромни изазови у наредним месецима, потребно је да влада буде чврста, да јасно заузме став о свим корацима које ће морати да начини. Никако се не сме поновити да један министар прича једну причу, а да се други залаже за потпуно другу политику", упозорава Николић.

Privredni PREGLED

http://www.pregled.rs/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=1005:Pred-nama-bolne-reforme&catid=31&Itemid=101

Пред нама болне реформе

Нема чаробног штапића за економију Србије, а пред новом владом су болне реформе које је неопходно спровести ради решавања кључних реалних и финансијских проблема, сложили су се јуче учесници форума у Прес-центру Тањуга. Повећање пореза на додату вредност (ПДВ) произвело би више штете него користи, а та евентуална мера нове владе не би решила проблем јавних финансија који траје више од једне деценије, оценили су они. Декан Факултета за економију, финансије и администрацију Михаило Црнобрња је на форуму о економској реалности Србије истакао да је наивно очекивати да ће кључни проблеми у реалном и финансијском сектору бити решени одједном, јер је то процес који ће трајати неколико година.

Према његовим речима, покушај да сви проблеми буду решени одједном једнаким интензитетом унапред је осуђен на неуспех, али је важно да се од самог старта крене у добром правцу. Црнобрња је казао да се мора направити разлика између проблема у реалном и финансијском сектору, оценивши да је најважније најпре решити реалне проблеме. То су, како је подсетио, висока растућа незапосленост, ниска продуктивност и конкурентност, мали извоз у односу на друштвени производ, а релативно висок увоз, деиндустријализација... Решавање ових проблема је стратешко, дугорочно и суштинско, јер су и финансијски проблеми великим делом последица недостатака у реалном сектору. Другим речима, решавањем ових проблема створиће се дугорочни основ за решавање и финансијских проблема - високог буџетског дефицита, растућег дуга, опадајуће вредности динара и неликвидности привреде, нагласио је Црнобрња. (страна 3) (са 1. стране) Економиста Мирослав Прокопијевић је оценио да је један од главних проблема српске економије како повећати конкурентност привреде, указујући да би требало потпуно либерализовати тржиште рада. За државу је најскупље смањење плата и пензија, рекао је Прокопијевић, оцењујући да ће нова влада пре дозволити раст инфлације, него смањити плате и пензије, јер је то политички јефтиније. Он је подржао немачки модел изласка из кризе, односно требало би штедети на свим нивоима, па тек касније размишљати о развоју. Директор Фондације Конрад Аденауер у Србији Хенри Бонет оценио је да нову владу Србије чекају болне реформе, напомињући да је и Фискални савет поручио да нема више времена за губљење. Он је казао да су пред

владом велика очекивања становништва које треба испунити и решавање бројних проблема, што није могуће без реформи. Бонет је рекао и да Скупштина Србије мора ефикасније да ради, и да се уместо политичких дебата, концентрише на расправе о начинима изласка из кризе. Представник Немачке организације за интернационалну сарадњу (ГИЗ) Александар Грунауер подсетио је да је Национална алијанса за локални развој донела препоруке за рад нове владе, а једна од њих је да би локалној самоуправи требало дати овлашћење да сузбија сиву економију, јер око 54 одсто незапослених остварује приходе, а не плаћа никакав порез држави. На другој страни, требало би дати стимуланс тако што би се смањили порези на плате, и тако би се подстакло ново запошљавање и индиректно смањила сива економија, рекао је Грунауер, и додао да би се мањак у буџету могао надокнадити повећањем пореза на имовину. Он је изразио резерву према предлогу за увођење прогресивног опорезивања. Један од проблема је и велики број парафискалних намета предузећима, којих има око 270, што треба смањити или укинути, а плаћање пореза на додату вредност треба одложити после реализације фактуре за робу и услугу, навео је Грунауер. Што се тиче наплате потраживања, Грунауер се заложио да се поштује закон да се плаћање мора обавити до 60 дана, јер се у супротном повећава великвидност. На форуму је речено да две трећине радника прима плате које су испод просека Републике, а једна трећина половину просека, да неквалификовани радник зарађује испод једног евра на сат, а са 7. степеном стручне спреме 2,5 евра на сат.

http://www.pregled.rs/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=1006:PDV-ve%C4%87i,-plate-i-penzije-na-led&catid=31&Itemid=101

ПДВ већи, плате и пензије на лед

АУТОРКА: Лидија Ђоћај

Пословне прилике у Србији имају све карактеристике грчке кризе мањег интензитета и да би избегла да грчка трагедија заигра у пуном капацитету, нова влада ће морати да предузме неке краткорочне мере, као што су замрзавање плата у јавном сектору и селективно пензија, бар на годину дана, оценио је Саша Ђоговић, сарадник Института за тржишна истраживања, на јучерашњој конференцији за новинаре и притом истакао да су то горки плодови погрешне економске политике. Нова влада би требало да направи тотални заокрет од текуће економске политике која је базирана на неолибералном концепту и политичког капитализма као нуспроизвода тог концепта.

Тај политички капитализам представља отуђену политичку елиту од свог становништва и и схватања свог рада и битисања на политичкој сцени првенствено зарад остваривања својих личних или групних интереса, а не општих. Једина идеологија која је врховни арбитар у миљеу политичког капитализма је новац и док се на направи отклон од такве идеологије, не може се ни рачунати на промену климе поверења у друштву и његовог изласка из кризе у којој се налази, сматра Ђоговић. Уколико се политичка елита суочи с реалношћу и крене од реалних а не виртуалних претпоставки имамо шансе да изађемо из кризе, рекао је, прецизирајући да не би требало замрзавати пензије линеарно, већ само оне изнад 15 или, рецимо, 20 хиљада динара. Осим што је потребно замрзавање плата у јавном сектору, треба смањити и број запослених, а у оквиру пореске реформе неопходно је увести прогресивно опорезивање имовине, повећање ПДВ-а, али и смањење пореза на зараде. Неопходно је, ако не

укинути субвенције, поготову оне за станоградњу и страним фирмама, онда их бар селективно одобравати, престати с краткорочним задуживањем и средњорочне и дугорочне кредите одобравати за пољопривредно-прехранбени сектор, текстилну индустрију, енергетику и грађевинарство. Управо то је могуће уколико се замрзну плате и пензије и одустане се од краткорочног задуживања које је омча око врата. За ове радикалне резове имамо времена само до октобра или новембра, јер у супротном криза ће се продубити, сматра он. Ђоговић се заложио и за реформу правосуђа и прочешљавање парафискалних намета, папирологије која је погодно тле за мито и корупцију. Он сматра и да ће овогодишња инфлација премашити горњу границу од пет и по одсто, а курс динара ће уз неке осцилације наставити да пада, што ће бити и посебно изражено све док нова влада не почне преговоре са ММФ-ом. Треба очекивати и повећање референтне каматне стопе НБС за око пола процентног поена, што ће додатно поскупети кредите за становништво и привреду због повећања банкарских каматних стопа, додао је: Овогодишња производња без перспективе Ђоговић сматра да овогодишња производња и нема неку перспективу. чак и Фијат касни због наше железнице која нема вагона за транспорт аутомобила, Железара у Смедереву и Петрохемија једва да раде, а предстоји и повећање спољнотрговинског дефицита, док ће јавни дуг достићи 57 одсто бруто домаћег производа и улазимо у кризу јавног дуга. Управо због свега тога неопходан нам је кризни менаџмент који ће створити здраве темеље привредног опоравка, рекао је.

http://www.pregled.rs/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=1100:Dugovanja-radnicima-na-Ustavnom-sudu&catid=11&Itemid=122

Дуговања радницима на Уставном суду

АУТОРКА: Д.С.

Синдикат правосуђа Србије поднео је Уставном суду иницијативу за оцену уставности уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа. Ова скандалозна уредба објављена је у Службеном гласнику 28. марта, а значи стављање ван снаге извршне судске пресуде по којима би радници требало да наплате потраживања од дужника, послодавца. Ради се о много приватизованих предузећа с већинским друштвеним капиталом и неколико десетина хиљада оштећених радника који су добили решења суда, тврде у Синдикату правосуђа Србије.

Постоји ли заиста нека тајна веза између Владе и послодаваца те владе и судске власти, питају се у овом синдикату.

DR STOJAN STAMENKOVIĆ, EKONOMISTA I UREDNIK MAT

Ima leka za rast evra

Ako se Vlada brzo formira, ako obnovimo razgovore sa MMF bez čekanja, ako se izade u javnost sa rešenjima i merama, ako stane bežanje kapitala i dođu strane direktne investicije, kurs ne bi morao da dostigne ni 120 dinara do kraja godine, ocena je dr Stojana Stamenkovića, autora i dugogodišnjeg urednika stručne publikacije „Makroekonomske analize i prognoze“ (MAT).



Jedan od prvih poteza mora biti nastavak razgovora sa MMF. Fotografije: Vladislav Mitić

ZORAN LUKOVIĆ

Gradani najviše strahuju od rasta evra, ima li leka?

- Za rast evra ima leka. To je priliv kapitala, recimo strane direktne investicije. Moglo bi se računati sa 1,5 do dve milijarde evra tih investicija pod uslovom da ne bude otezanja sa sastavljanjem vlade. Sve preko jedne milijare je dobro zato što smo izgubili dosta vremena. Takođe, hitno treba pojednostaviti sve što je vezano za ulaganje stranog kapitala jer je i sada previše šaltera i raznih dokumenata.

Ko je po vama odgovoran za sadašnji deficit i javni dug?

- Pa odgovorni su naravno političari u vlasti i neke greške u sistemu. Recimo, prebacivanje poreza na zarade na lokalni nivo je bilo vrlo nespretno rešenje. Zatim, penzijski sistem na kojem niko ništa ne radi, a on vremenom traži sve veća i veća sredstva iz budžeta. Kada sam ja počinjao da radim bilo je 5,5 zaposlenih na jednog penzionera, a sada je jedan na jedan.

Gde naći sredstva koja su državi neophodna po više osnovu?

- Pre svega strane direktne investicije i domaća

štednja koja je iznad sedam, plus dijaspora koja godišnje pošalje blizu četiri milijarde evra. Država takođe može da bude jeftinija. Broj zaposlenih u državnoj upravi jeste narastao, agencija je takođe previše. Njihovo smanjenje ne donosi velike finansijske efekte, ali daje moralnu snagu da se reže i drugde.

Gospodin Krkobabić kaže da u penzije ne sme da se dira

- Onda ćemo imati ishod koji je neminovan. Imaćemo inflaciju koja će učiniti svoje. Kada sam 1993. godine išao po nedeljni deo zarade, kada podem to je bilo 30 maraka, kad se vratim samo sedam.

Jedan drugi stranački lider kaže da nam ne

ŠTA NAS OČEKUJE NAREDNIH MESECI

Šta vi očekujete da će se dešavati narednih meseci?

- Mislim da će morati da se poveća PDV. Doći će sigurno do jednokratnog rasta cena, ali to neće biti jednako procentu povećanja PDV, već niže. Očekujem konkretne poteze radi smanjenja javne potrošnje i smirivanja deficita. Ima prostora za veće opozreživanje profita, zatim ukupnog prihoda, uz istovremeno smanjenje sive zone i bolju naplatu. Zatim, moguće je cenu korišćenja gradskog građevinskog zemljišta formirati na osnovu kubature, a ne kvadrature. Ako je kvadratura za zgradu od tri i onu od deset spratova ista, nije ista kubatura. Sve to može doneti veće prihode u budžet.

treba MMF?

- To da ćemo mi sami i da nam niko ne treba, već smo doživeli devedesetih godina. Jedan od prvih poteza buduće vlade jeste nastavak razgovora sa MMF. Stvari, u ekonomskom smislu, prete da izmaknu kontroli. Taj aranžman je zamrznut i zato je napravljen trostruko veći minus u budžetu od dogovorenog. Sada to sve mora da stane i nova kabinet mora odmah da razgovara sa Fondom.

Da li je za ekonomske probleme Srbije presudna politička odluka?

- Pa politička odluka ne može sama po sebi da popravi našu ekonomsku realnost, ali jeste vrlo važna. Ako od-

luke budu kao u neko ranije vreme, ako se u kratkom roku još zadužimo da bi narod žive malo bolje, neće biti dobro. To onda neko drugi ko bude vlast mora kasnije da vrati, a nama će biti samo gore nego što je sada.

Mislite da je takvih odluka bilo ranije?

- Vi imate sada jednu oštru opozicionu stranku koja se zove DSS. Njeni predstavnici često izjavljuju kako nas je protekla vlada upropastila, a dok su oni bili vlast, onda je narod živeo lepo, dinar je jačao, penzije su rasle... To je sve tačno, ali baš za vreme njihove vlasti je napravljeno najviše propalih privatizacija, novac od toga je potrošen, a ne investiran.

Zvuči kao da branite odlazeću vladu?

- Ne želim da je branim, ali ona jeste imala, nažalost, i tu nesreću da je došla na vlast u vreme krize. Struka okupljena oko časopisa MAT je najavila krizu hipotekarnih kredita u Americi koja je posle preplavila svet, još oktobra 2007, skoro godinu dana ranije, ali niko nije hteo da nas čuje. Vlada koja odlazi nije na vreme shvatila šta ta kriza znači, već su pričali kako će to biti naša šansa. Recimo, tvrdili su dugo da će zaposlenost da raste, a mi smo govorili suprotno. Danas je jasno gde smo. ▀